

Осета длится, тяжкая осета, невизанная ни в одной
Ю.Ф.Берггольц



Немецкий генерал Крюгер в окрестностях Ленинграда

По плану немецкого командования группа армий «Север» в составе 29 дивизий общей численностью 500 тыс. человек, которыми командовал генерал-фельдмаршал Вильгельм Йозеф фон Лееб, к 10 июня 1941 г. подошла к Ленинграду на расстояние 180-200 км.

В кратчайшие сроки была проведена мобилизация советских сил, создано народное ополчение. 500 тыс. человек было направлено на строительство оборонительных сооружений.

В результате наступления немецких войск был захвачен город Шлиссельбург, расположенный у истоков Невы.

8 сентября 1941 г. началась блокада Ленинграда, которая продолжилась ровно 900 дней.

На момент начало блокады в Ленинграде находились 2 миллиона 544 тысячи человек, в том числе около 400 тысяч детей. Эвакуацию осуществить не успели: начались бомбардировки и обстрелы, город оказался в кольце врага.



Во время артобстрела Ленинграда



Ленинград в дни блокады

Житель голодающего Ленинграда с дневным пайком хлеба

В сентябре 1941 г. прекратилось поступление в город продовольствия, горючего и медикаментов.

10 и 11 сентября 1941г. был проведен переучет всех продовольственных запасов: муки и зерна оставалось на 35 дней, крупы и макарон – на 30, мяса – на 33 дня, жиров - на 45, сахара и кондитерских изделий – на 60 дней.

Были введены продовольственные карточки. Закрывались пункты общественного питания. Люди стали испытывать голод.

Все общественные здания и заводы были заминированы. В стенах учебных заведений и гостиниц были устроены госпитали.



Однако Первый секретарь Ленинградского обкома ВКП (б), член Военного Совета войск Ленинградского фронта, генерал-полковник А. А. Жданов фактически не участвовал в обороне города. Не испытывал он и мук голода; ему даже пришлось заниматься физкультурой, чтобы сбросить лишний вес.



Секретарь Ленинградского обкома партии А.А. Жданов выступает на митинге. Ленинград, 1942 г.



Женщина везет умершего в дни блокады Ленинграда



В ноябре 1941 г. Гитлер заявил: «Ленинград сам поднимет руки: он неминуемо падет, раньше или позже. Никто оттуда не освободиться, никто не прорвется через наши линии. Ленинграду суждено умереть голодной смертью». Однако это не произошло.

Жизнь продолжалась в осажденном Ленинграде. Заводы работали на полную мощность, выпуская военную продукцию. Работали кинотеатры, создавались произведения музыки и литературы. Рождались дети.





Единственной дорогой, которая соединяла Ленинград с Большой землей и поддерживала жизнь в городе, было Ладожское озеро – **Дорога жизни**. Пропускная способность этого пути была невелика, вражеские бомбардировки значительно затрудняли перевозки, однако именно по нему в начале декабря, по тонкому льду, в осажденный город пошли первые машины и обозы. Именно по нему были вывезены из блокадного города взрослые и дети.

После провала немецкого блицкрига В.Лееб был отстранен от командования группой «Север». Его место занял генерал-полковник Г. Кюхлер. Выполняя приказ Гитлера, новый командующий начал вести войну на уничтожение. Немцы обстреливали улицы, сбрасывали бомбы, затапливали продовольственные обозы.



**Результаты обстрела.
Ленинград, декабрь 1943 г.**

**Немецкое тяжелое осадное орудие,
обстреливавшее Ленинград**



Советское командование предприняло целый ряд попыток снятия блокады, но они оказывались неудачными.



Руководство Вермахта приступило к воплощению нового взятия города. Операция получила название **«Нордлихт» - «Северное сияние»**. Началась она 14 сентября 1942 г. Сильнейшим артиллерийским огнем немецкие войска должны были подавить сопротивление города, а затем захватить Ленинград с востока, перерезав Дорогу жизни. Операция продолжалась до 10 октября 1942 г. и закончилась провалом. Военная инициатива перешла к советской армии.

18 января 1943 г. блокада была прорвана на узком участке вдоль южного берега Ладожского озера силами Волховского и Ленинградского фронтов, но противник еще оставался на своих позициях к западу от Ленинграда и все еще рассчитывал взять город. Весна и лето 1943 г. прошли в тяжелой маневренной борьбе за плацдармы, в подготовке решающего наступления.

14 января войска Ленинградского фронта под командованием генерала Л.А. Говорова перешли в наступление и **27 января 1944 г.** Ленинград был полностью освобожден от блокады.

Салют в честь освобождения Ленинграда. 27 января 1944 г.

